

# 繁花又盛放 鸟儿几时回



本报记者 杜一博

鸟是我们亲密的野生动物，我们爱它们的声声啼鸣，爱它们亮丽的羽毛，有了它们我们的生活拥有了更多色彩与乐趣。让爱鸟护鸟成为习惯，让它们在天空中自由翱翔，让鸟语花香，成为这座城市的名片，为这方水土增添更多灵性与生机。



鸟儿最清楚



“这几年，环境越来越好，拍到的鸟类越来越多，爱鸟、观鸟、拍鸟的人也在不断增加，这一片儿视野最好常有人来。”文瀛湖畔，老人挂着“长枪短炮”举着相机，凝神静气微微下蹲……

咔嚓、咔嚓、咔嚓，“你看，感觉比第一张更饱满吧！”，他点开照片开心地和笔者交谈，“环境好不好，鸟儿最清楚了，这样就时刻提醒我们，关注身边的环境，重视人与自然的和谐共处。”

每年5月第二个星期六是世界候鸟日。2023年世界候鸟日的两个高峰日是5月13日和10月14日，它反映了季节性鸟类迁徙的周期性。在大同周边春秋两季，候鸟都会准时沿着固定的路线往返于繁殖地和越冬地，随着大同生态环境的逐年改善，植被茂密、饵料丰富的滩涂湿地，已成为候鸟迁徙途中理想的“加油站”和滞留地。大同是全球鸟类八大重要迁徙通道之一的东澳路线节点城市，根据2017年全国鸟类资源普查结果显示，每年经过桑干河湿地及口泉河湿地的候鸟达数百万只，其中桑干河湿地已是我省最大的苍鹭繁殖地。目前，大同市已知的野生鸟类约200余种，包括玉带海雕、黑鹳、大鸨、东方白鹳等国家一级保护鸟类11种，雕、鹰、隼、天鹅、大雁、白琵鹭等国家二级保护鸟类近20种，国家“三有”保护鸟类100多种。

迁徙对于候鸟来说，并不像我们在观察它们时那样轻松、愉悦。这个过程它们要穿越云层、经历风雨，会遭遇许多想象不到的困难。每年都会有无数的候鸟无法到达它们的目的地。对于它们，这是一段史诗般的壮丽旅程，我们只需要爱护和陪伴，为它们留出“绿色通道”和广阔的生存空间。

分享就是爱

最近这段时间，微信朋友圈里爸爸妈妈姑姑婶婶朋友同事……每天总会晒出几张鸟语花香的照片，立夏已过，大同的赏花期渐入佳境，满城青翠正逐渐变得浓郁，“四面垂杨十里荷，问云何处最花多”这个季节大同格外纷红骇绿。大同日报融媒微信公众号同样适时推出“发现大同·飞鸟翔集”第132期《花衬鸟，鸟伴花，美丽的邂逅总是令人看不厌》，花儿绽放，绿茵啼鸣，面对这鲜花满园的景色，鸟类摄影爱好者架好相机，镜头对准“咔嚓、咔嚓！”，荷花水畔、海棠枝头，在这里，在这里，你瞧得到我吗？于是，在网络社交平台上，大家随之回复跟帖，各抒情怀，很是热闹。

将生活中的美丽定格，而美是可以无限放大的分享，分享本身就是美，美人之美，美美与共。前不久，全国地级市传播指数排名前100名单出炉，大同市位列第22名，还有，大同日报新媒体专栏《发现大同·飞鸟翔集》在“贯彻二十大网聚‘晋’能量”首届山西正能量网络精品展播活动中获得专题专栏类一等奖。这些成绩说到底其实是对每一个发现美、传播美的“分享者”的褒奖。看看这些美图，一旦映入眼帘，就会有人瞬间为之动心、动容、动情。“它们”告诉我们真正的美是由内向外的，“美是到处都有，对于我们的眼睛不是缺少美，而是缺少发现”。

蓝天白云，水清岸美，万鸟翔集，美不胜收……勾勒出新时代共建美丽大同的生动实践，良好的生态环境是最普惠的民生福祉，驻留、迁飞的鸟儿就像生态系统移动的“晴雨表”，与山水林田共同构成了生命共同体。让自然的灵性与心灵交融，尽管我们是在网络世界里共享着这份美，但对美的向往并没有减一分，精神情感的体验是实实在在的，爱同样真真切切。

## 本周上榜

### 大同日报·抖音号



- 5月11日至6月30日，平城区迎宾街路面改造
- 5月14日至18日，山西省第十六届运动会柔道比赛在大同市体育中心体育馆开赛
- 5月15日至19日，去往西安方向的列车，全面开展二次安检

### 大同日报融媒·微信号



- 全国500名登山者→向恒山顶峰发起冲击
- 为省运会加油！大同千名市民徒步古城墙
- 诚信企业！平城区这17家企业获金字招牌
- 护士节“邂逅”母亲节，听听她们的温情故事

### 大同日报·头条号



- 全国最美家庭揭晓！大同2户家庭上榜
- 全年1.5亿株！大同蔬菜育苗产业成农业增效新亮点
- 七个第一名！大同队省运会群体项目获佳绩
- “2023年大中城市联合招聘高校毕业生春季专场招聘活动”持续火热进行中



【老照片故事】



## 你在鼓楼西街大众浴池洗过盆堂吗？

当年古城里可以洗澡的地方寥寥无几。到浴池洗澡也是一种难得的享受。鼓楼西街大众浴池，分男女部。人们平时难得洗一回澡，大人洗一回二毛二，小孩减半。过年洗澡也成了人们的一件大事，平时再不讲究的人到了过年也是要洗一回的。那会儿也没啥人搓澡，大家都是相互搓搓，舍不得花搓澡的钱。



【寻味大同】



## 来一场酣畅淋漓的烟火盛宴

近日，“雪花啤酒·寻味大同”啤酒品鉴会在北京簋街小龙虾大同店举行。啤酒、小龙虾、羊肉串、烤鱼，再加上火爆全国的“淄博小饼”，这样的配置注定是一场酣畅淋漓的烟火盛宴。参加当天活动的宾客直呼：绝了！



【飞鸟翔集】



## 干这件事 他最享受的就是等待

扛着“长枪短炮”，跋山涉水，有时冒着烈日，在泥潭里蹲守三四天却一无所获，然而高贵宝却十分享受这样“无尽的等待”。在他看来，等待的时光里，是跟大自然在亲密接触，徜徉于山海林洋中的他仿佛置身于世外桃源，身心都得到放松。